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Aos vinte e sete dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte, às dez horas, de forma virtual, utilizando-se de recurso 

online via Aplicativo WhatsApp, foi realizada a terceira reunião ordinária do ano de 2020 do Conselho Municipal de 

Segurança Alimentar e Nutricional – COMSEA – com a participação dos conselheiros: Representantes do poder público: 

Ana Beatriz Frata Bronca, Claudinéia de Fátima Romanzini Delfino e Sara Guerra Ismael Zanchini (Secretaria Municipal de 

Agricultura e Abastecimento); Willian Meque (Secretaria Municipal de Assistência Social); Aline Aparecida dos Santos e Lívia 

Maria Vetorelli Borges (Secretaria Municipal de Saúde); Leila Nasser Lopes e Larissa Tiago Volpi (Secretaria Municipal de 

Meio Ambiente e Urbanismo); e Representantes da sociedade civil: Luciana Brazoloto Guimarães (Conselho Regional de 

Nutricionistas - CRN-3); Ricardo Augusto Diogo Sanches (Associação Damas da Caridade); Belarmino da Silva Caldeira Neto 

(Associação de Amigos e Moradores do Conjunto Habitacional Duas Vendas G); Frank Willian Soares (Cooperiopreto); 

Natasha Aparecida Grande de França (UNIRP); Teresa Cristina Castilho Gorayeb (FATEC); Camila Barbosa Gramado Bianchi 

(SESC); Alexandre Melinsky (SENAC); Geni Marques da Silva (Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares) e como 

convidada: Tatiane Cristina Dias – Representante da APRUPAM e da AMAP. A Sra. Ana Lúcia Barretto Penna (UNESP) 

apresentou justificativa (estava em aula). A abertura da reunião ficou a cargo da primeira Secretária do COMSEA, Srta. Ana 

Beatriz Bronca, que iniciou os trabalhos e partiu para o primeiro ponto de pauta da reunião: validação da ata da reunião 

anterior, dia 02/03. A referida ata foi encaminhada por e-mail e por WhatsApp para todos os membros do conselho e, não 

havendo propostas de alteração do conteúdo da ata, a mesma foi aprovada pelos conselheiros presentes. Passando à 

discussão do segundo ponto da pauta, “Apresentação da Proposta do Programa de Aquisição de Alimentos – PAA – 

modalidade “compra com doação simultânea – Municipal” – 2020”, Ana Beatriz explicou que esse ponto de 

pauta seria tratado na Reunião Extraordinária convocada para o dia 23/03/2020, porém, que não ocorreu, em 

virtude da pandemia do coronavírus (COVID-19). Explicou ainda que tal proposta de participação – referente 

ao termo de adesão nº 2188 / 2017 - já havia sido encaminhada ao Ministério da Cidadania em caráter de 

urgência, tendo em vista o aumento na demanda de atendimento às pessoas em situação de vulnerabilidade 

no município com a pandemia, e que somente havia ficado pendente a ciência dos conselheiros da referida 

proposta, enquanto órgão fiscalizador da execução do referido programa. Os membros então consentiram e 

passou-se ao terceiro ponto de pauta: “Apresentação da Proposta do Programa de Aquisição de Alimentos – 

PAA – modalidade “compra com doação simultânea – CONAB” – 2020”. A Srta. Ana Beatriz adicionou então a 

Sra. Tatiane Cristina Dias ao grupo, para poder se manifestar e explanar a respeito da referida proposta, 

juntamente com a Sra. Claudinéia, coordenadora do PAA no município. A Sra. Claudineia começou explicando 

sobre todas as modalidades de PAA que o município opera hoje, que são: PAA Municipal, PAA Compra 

Institucional e PAA CONAB, dando detalhes de como cada um funciona e qual o papel do COMSEA, que deve 

declarar ciência das propostas apresentadas e caso sejam implementadas, exercerá sobre elas ação de 

controle social, fiscalização e análise da prestação de contas. Após explicação detalhada da Sra. Claudinéia, a 

Sra. Tatiane pediu a palavra e explicou sobre as duas propostas que as Associações que ela representa do 

assentamento Reunidas (APRUPAM – Associação dos Produtores Rurais Unidos pelo Amanhã - e AMAP – Associação 

das Mulheres Agricultoras de Promissão) protocolaram junto ao Ministério para tentar recursos do PAA CONAB. Disse que 

ano passado a Conab disponibilizou uma verba bem pequena para o Estado de São Paulo, e que mesmo com 02 propostas 

transmitidas, não foram contemplados. E que a ideia de terem 02 associações é para que eles tenham mais chances de ser 

contemplados. Explicou sobre as 02 propostas encaminhadas ano passado, e que para esse ano ela as havia mantido na 

íntegra para retransmiti-las, tendo em vista que por causa da pandemia, a Conab havia disponibilizado uma verba bem 

maior, e que um dos critérios era que só participariam associações que haviam encaminhado propostas ano passado. 

Portanto ela não pode fazer nenhuma alteração – retransmitiram uma proposta no valor de R$80.000,00 e outra, no valor 

de R$200.000,00. Disse ainda que os prazos eram bem curtos, e que por isso a necessidade de passar as propostas para 

aprovação do Conselho em caráter de urgência. Após a explanação, a Sra. Larissa perguntou o que era a “DAP”, mencionada 

em alguns documentos submetidos e na fala da Sra. Tatiane, sendo explicado pela Srta. Ana Beatriz que significa Declaração 
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de Aptidão ao Pronaf, que é como um RG do produtor rural, um documento que comprova que são pequenos agricultores 

familiares. Complementado pela Sra. Claudinéia que para ter uma DAP a propriedade precisa ter um limite de tamanho, 

de renda, de funcionários registrados, enfim, uma série de critérios. Sendo a DAP uma exigência do próprio Governo Federal 

no rol de documentos a serem apresentados. Larissa agradeceu as explicações. Perguntou ainda quantos produtores são 

beneficiados com os programas. A Sra. Claudineia disse que no PAA Municipal são 78 produtores beneficiados, e que no 

PAA modalidade Compra Institucional são 60 produtores. Os membros se manifestaram favoráveis as propostas 

apresentadas e parabenizaram a Sra. Tatiane pelo trabalho. A mesma agradeceu a todos e explicou sobre a importância 

desse programa (PAA) para os pequenos produtores, que muitas vezes também estão em situação de risco, 

vulnerabilidade, e com os incentivos dos programas, conseguem ter o sustento da família e melhora na qualidade de vida. 

Agradeceu ainda a presteza da Secretaria de Agricultura na organização e viabilidade das documentações necessárias para 

a formalização das parcerias. Finalizadas as explicações, a Sra. Claudinéia lembrou que como exigência do PAA Conab, seria 

necessário a elaboração de uma ata conforme o modelo deles para cada uma das propostas, além da ata base geral da 

reunião. Logo, as 02 (duas) atas no modelo da Conab seriam elaboradas ainda hoje, e o motorista da Secretaria de 

Agricultura colheria a assinatura de todos os membros para envio ao Ministério. Passando à discussão do quarto ponto da 

pauta, a Srta. Ana Beatriz informou a todos os membros sobre a publicação do Decreto nº 18.557/2020, de 18 de março 

de 2020, que nomeia os membros do Conselho. Quanto ao quinto ponto da pauta, “informe sobre o andamento da 

elaboração de Decreto para publicação do Regimento Interno”, Ana Beatriz informou que o texto estava pronto desde a 

última aprovação dos membros, porém que por não ser matéria de urgência nesse momento de pandemia, a Secretaria 

Municipal de Agricultura e Abastecimento estava aguardando para o envio à Procuradoria Geral do Município e posterior 

publicação. Sem manifestações a respeito, a Srta. Ana prosseguiu ao último ponto da pauta: “Informe sobre as ações da 

Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento na área de Segurança Alimentar e Nutricional em virtude da pandemia 

do novo coronavírus – COVID-19”. Ana Beatriz disse que a Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento agiu 

rapidamente assim que decretado pelo município estado de calamidade pública, e logo fez a interlocução com as 

cooperativas da agricultura familiar e com outros fornecedores para se evitar o desabastecimento do município nesse 

momento crítico. Logo, fora implementada toda uma ação de montagem e distribuição de “kits alimentação escolar” 

conforme orientações do FNDE, para os alunos devidamente matriculados na rede municipal de ensino. Informou que os 

kits são entregues mediante cadastro prévio dos responsáveis pelas crianças, e que não haviam restringido somente para 

os alunos comprovadamente vulneráveis, mas sim, a todos os alunos regularmente matriculados na rede municipal de 

ensino cujos responsáveis quisessem fazer a adesão, sendo um kit com gêneros secos, com duração para um mês, e outro 

com gêneros perecíveis, tais como frutas, legumes, pães e proteínas (carne e ovos), que são entregues quinzenalmente. 

Todos calculados de acordo com a faixa etária dos alunos. Informou ainda que só neste mês de maio haviam em torno de 

30 mil adesões. Logo, estavam conseguindo não só evitar que as crianças não ficassem sem ter o que comer, como 

também, adquirir os hortifrutícolas dos agricultores familiares. Ana continuou dizendo ainda que em relação aos 

atendimentos do Banco Municipal de Alimentos, os mesmos foram ampliados, tanto das cestas secas, quanto das cestas 

de legumes, para conseguir atender o maior número de famílias possíveis – ação feita conjuntamente com a Secretaria 

Municipal de Assistência Social. Foi publicado para tanto, um Decreto Municipal denominado “Rio Preto Sem Fome”, tendo 

em vista o atual momento da pandemia, para possibilitar essa ampliação de atendimento de 1.300 (mil e trezentas) cestas 

entregues no mês para 2.500 (duas mil e quinhentas). Convidou então a Sra. Claudinéia para que falasse um pouco sobre 

o trabalho do Banco de Alimentos. A mesma explicou sobre a operação de ampliação do atendimento dentro dos 

territórios, quais os critérios para atendimento das famílias, tanto das que já eram atendidas pelo Banco, quanto das que 

não estavam em situação de vulnerabilidade, porém que entraram nesse estado agora no momento da pandemia, e abriu 

a palavra para quem tivesse alguma dúvida. A Sra. Larissa solicitou a palavra e disse que essas ações de Segurança Alimentar 

nesse momento de pandemia são fundamentais, já que muitas famílias além de perderem a renda, contavam que parte 

da alimentação dos filhos seria feita nas escolas. E que acompanhando as notícias foi possível perceber que Rio Preto foi 
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pioneira nisso em relação à capital e ao resto do estado de São Paulo. A Sra. Teresa também parabenizou a equipe da 

Secretaria de Agricultura e Abastecimento pelo trabalho diferenciado, que colocou São José do Rio Preto como referência 

em gestão de ações de Segurança Alimentar no momento de pandemia. A Sra. Natasha perguntou para a Sra. Claudineia 

sobre como proceder em relação aos atendimentos do Banco de Alimentos, quem procurar, como direcionar quem possa 

vir a precisar. A Sra. Claudinéia informou que a porta de entrada de toda solicitação de atendimento é sempre feita pelo 

CRAS, seja para cesta básica ou para cestas de legumes, sendo necessário que o responsável familiar se dirija ao CRAS com 

os documentos para poder falar de sua necessidade, pois lá os profissionais técnicos farão a triagem e avaliação do que 

precisam em relação a atendimentos e benefícios (cestas básicas ou de legumes, bolsa família, ou outros). E a partir daí o 

CRAS faz o direcionamento para os atendimentos – encaminham para o Banco de Alimentos ou cadastram o usuário no 

benefício que eles venham a ter direito. Passou então a listagem de todos os CRAS com endereço, telefone e e-mail, para 

que os membros do grupo possam divulgar. Todas as dúvidas sanadas, e não havendo mais pontos de pauta, deu-se por 

encerrada a reunião, e eu, Ana Beatriz Bronca, lavrei a presente ata que após lida e aprovada será assinada por todos os 

presentes.  

 

 

Alexandre Melinsky                                                                                           Lívia Maria Vetorelli Borges 
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